ТРОСТЕНЕЦ – ЛАГЕРЬ СМЕРТИ, О КОТОРОМ НАДОЛГО ЗАБЫЛИ

А. И. Якубчик

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – преподаватель военной кафедры, подполковник м/с С. И. Окулич

Введение. После Великой Отечественной войны на территории Белоруссии осталось много шрамов. Незаживающей раной осталось место, в котором в оккупационном периоде был концентрационный лагерь «Тростенец». В истории «Тростенца» не только одна, а целых две страшных трагедии. Одна из них — массовое уничтожение людей, ни в чем не повинных. Во-вторых, забвение.

Цель. Изучить историю лагеря смерти Тростенец.

Результаты и их обсуждение. «Тростенец» – лагерь нацистской смерти в районе бывшего поселка Малый Тростенец в нынешнем Минске, крупное место массового убийства мирного населения на оккупированной территории Белоруссии. По числу жертв он занял четвертое место по количеству жертв после таких страшно известных в Европе лагерей нацистской смерти, как Освенцим, Майданека и Триблинки. Всего на Тростенце погибли более 206 тыс. человек. Среди них были советские военнопленные, евреи, партизаны и подпольщики.

«Тростенец» объединяет несколько мест массового уничтожения людей:

- 1. Урочище Благовщина место массовых расстрелов.
- 2. Сам лагерь рядом с деревней Малый Тростенец в десяти километрах от Минска по Могилевскому шоссе.
 - 3. Урочище Шашковка место массового сожжения людей.

В районе Благовщины на 11 км Могилевской дороги осенью 1941 г., в полтора км от села Малый Тростенец, оккупанты выбрали место уничтожения народа. В документах и материалах имеются данные, что лишь 8-9 декабря 1941 г. здесь были расстреляны десятки пленных из минских тюрем, привезенных в 8 плотно груженых грузовых вагонах. После в лагерь стали свозить пленных солдат, партизан, подпольщиков и евреев. В лагере были пленные не только из Беларуси, а также из Центральной и Западной Европы.

Некоторое время после этого фашисты стали использовать новый способ уничтожения — обреченные загружались тяжелой работой, а уже в конце концов обессиленных, их расстреливали. Появился так называемый лагерь труда.

В 1942 г. трудовой лагерь был расположен на 200 гектарах угодий довоенного колхоза им. Карла Маркса. Руками военнопленных здесь был построен дом для коменданта, помещения для охраны, гараж. От Могилевского шоссе к лагерю была проложена неширокая дорога, по бокам высажены тополя.

Лагерь был огражден колючей проволокой под электричеством, вышками на круглосуточном охранном пункте, вооруженными пулеметами, автоматами, предупреждающие надписи на немецком и русском языках: «Вход в лагерь воспрещается, без предупреждения будут стрелять!».

В мае 1942 г. на территории лагеря имелось огромное хозяйство по производству продуктов питания. Здесь работали мельница, лесопилка, слесарная, столярная, сапожная, портняжная и другие мастерские, удовлетворявшие нужды оккупантов.

Как вспомнили не многие, кто остался в живых, условия жизни и труда в лагере были чудовищно тяжелыми. Узники лагеря сначала размещались в сараях на мокрой соломе или в погребах. Впоследствии были возведены бараки с сырыми досками. Питались отходами с кухни подсобных хозяйств. Произвол стражей, расстрел заключенных стал буднями тюрьмы.

С весны 1942 г. дважды в неделю в «Тростенец» привозили для уничтожения граждан иностранных государств — Австрии, Польши, Чехословакии, Франции, Германии. Иногда эшелоны прибывали на станцию Минск, но гораздо чаще по специальной железнодорожной ветке пленников подвозили рано утром совсем близко к Тростенцу. Прибывших выгружали на площадку, забирали вещи и, чтобы успокоить, выдавали квитанции, которые убеждали приговоренных к смерти людей в том, что их всего лишь переселяют на новые места. Шел тщательный отбор специалистов — электриков, слесарей, столяров, портных, сапожников, то есть тех, из кого можно было извлечь пользу. Их отправляли в лагерь, остальных же уничтожали.

К осени 1943 г. в полкилометра от поселка Малый Тростенец фашисты достроили печь, чтобы сжигать трупы расстрелянных. Она была вырытой в земле ямой с отлогим подходом, огражденной колючей проволкой и плотной дощатой оградой высотой 3 метра.

На дне ямы лежали параллельно уложенные шесть рельсов длиной 10 метров, выше их находились железные решетки. Печь работала ежедневно. Местные жители видели машины «душегубки». идущие в сторону печи. Это были специально оборудованные для умерщвления людей газом крытые грузовики.

Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны был первым учреждением, начавшим сразу после освобождения республики в 1944 г. сбор материалов по истории лагеря Тростенец. Музей и по сей день — единственное место хранения памяти об этих трагических событиях.

22 июня 2015 г. на месте концлагеря был открыт мемориальный комплекс «Тростенец» с 10-метровым центральным монументом «Врата памяти» — он стал продолжением мемориала, построенного здесь в 1960-е годы.

Литературные источники:

- 1. Мемориальный комплекс «Тростенец» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://vetliva.ru/belarus/what-to-see/memorialnyy-kompleks-trostenets-v-minske/. Дата доступа: 10.03.2023.
- 2. Мемориальный комплекс «Тростенец» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://vetliva.ru/belarus/what—to—see/memorialnyy—kompleks—trostenets—v—minske/. Дата доступа: 10.03.2023.

РАЗВИТИЕ СОСУДИСТОЙ ХИРУРГИИ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С. П. Якубюк

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель военной кафедры, подполковник м/с A. B. Соловьев

Введение. Великая Отечественная война — одна из наиболее кровопролитных войн в мировой истории. Всего на стороне СССР в ней приняли участие более 34 млн солдат и офицеров, мобилизованных для защиты Родины от немецко-фашистких захватчиков. Кроме того, посильную помощь в борьбе с врагом оказывали партизаны и